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Tăcerea ce a urmat inter
venţiei episcopatului ardelean, 
care cerea dela conducătorii de 
stat a trata mai cu mănuşi bi
serica ortodoxă, — furtuna pare 
a o  prevesti. După linişte, şi în 
natură, urmează de regulă yiforul. 
Se pare deci că vorbele dulci, 
cu care au fost întâmpinaţi Ar
hiereii noştri, sânt un fel de în
dulcire, ca să nu se simtă prea 
tare amăreala hapului ce va urma.

Când se tace mult, se lucră 
mult, dar nu Ia arătare, ci pe în
fundate. D e' mai bme de o  lună 
aşteptăm noi preoţii răspunsul, 
ca să ştim unde ne aflăm: mai 
primim ceva sjutor dela stat, ori 
nu primim. Două luni din an au 
trecut până acum în aşteptare şi 
trece şi a treia lună, şi tot nu 
ne cunoaştem soartea. Odată 
auzim că răspunsul guvernului 
întârzie fiindcă şeful finanţelor 
lipseşte din ţară şi cuvântul di
nainte de punct în chestie este 
al d-sale; altădată se ad u c.d e  
motiv fricţiunile din cler, care 
d u  întreg e pe acelaş punct de 
vedere în chestia ajutorului de 
stat pentru b ’sercă. Se spune

apoi, că mai sânt unele puncte | 
întunecoase ce trebue lămurite, j 
— ear lămuririle cer timp. Câte de 
toate nu ni se spun, că doar’ 
mai lăsăm ceva din dârzenie şi ; 
pe urmă ne împăcăm cu situa
ţia creată.

Motive de întârziere cu răs
punsul se aduc şi se pot inventa 
cât de multe. Vorba e că foamea 
nu cu promisiuni, ci cu pâne se 
potoleşte. In promisiuni noi flă
mânzii cunoaştem pretextele lu
pului, care cu orce preţ voia să 
înghită meiul, şi l-a şi înghiţit. 
Credinţa aceasta njme nu m-o 
poate contesta. In trăgănarea 
chestiune!, noi cetim dorinţa câr
mei de stat de a ne suprima nu 
terţialitatea, ci dacă se poate ju
mătatea ori şi mai bine din bu
getul cultelor. Guvernul se uită 
la cifre, operează cu cifrele, şi cu 
ajutorul cifrelor vom fi, dacă şi 
nu gâtuiţi, dar la tot cazul aproape 
anih laţi în mişcările bisericeşti, 
ca să nu-i mai putem tulbura 
calculii. Sântem — se zice —  
biserică de stat Stăpânul nostru 
e statul. Trebue să ascultăm 
de stăpân...

Nu voesc a vătăma pe nime, 
sau a i atr bui intenţiuni ce nu 
le are. Adevărul tot trebue măr
turisit însă. Cine numai la cifre 
se uită, şi nu şi dă seama de ur- 

j mări, de regulă greşeşte. Va

folosi ceva statului din oprimarea 
ortodoxismului? — In loc de se
ceriş bogat, va culege furtună. 
Căci eată ce urmează: Ortodo
xomul nu se va stânge, căci nu 
se poate stânge o  mişcare sufle
tească concrescută cu fiinţa noa
stră. Mulţimea ortodoxă nu e 
plantă exotică, care dacă o  atinge 
o biată de brumă, numai decât 
îşi perde podoabele şi se ofileşte, 
ci ortodoxismul este ecrasit, care 
uşor explodează şi uşor învălue 
în fum şi răstoarnă întreg edifi- | 
ciul, care din nefericire cade în 
raionul exploziei. Lovitura ce se 
dă ortodoxismului, uşor duce la 
lupte confesionale. Pentrucă cel 
lovit priveşte în jurul său şi se 
întreabă: D e ce numai eu să f u 
lovit şi altul nu? D e ce alţii la 
plăcinte înainte şi la nevoi îna
poi? Oare nu o  singură măsură 
trebue să aibă toate confesiunile 
din ţară? Primejdia e gata, focul 
e aprins. Ear aprins focul, ştie 
Dumnezeu, unde duce prăpădul 
incendiului. Când a înviat bise
rica nojstră? A înviat ca din 
morţi atunci când bisericile i se 
răpeau, când mănăstirile i se 
ardeau şi când preoţii săi (mi
reni şi călugări) se aruncau în 
temniţe grele, cutezând a ş i  ri
dica glasul în apărarea bisericii 
strămoşeşti. Sufletul nostru — să 
se ştie — nu e plămădit din

aluatul acelui mare domn din zi
lele noastre, care ar fi zis, că 
vre-o zece ani mai avem lipsă 
de religie şi de biserică, ear după 
zece ani Biblia cu toate scufele 
bisericeşti poate intra în vre un 
muzeu de vechituri. Noi sâatem  
plămădiţi şi crescuţi în aluatul 
religiei şi al credinţei în Dum
nezeu. Cine nu apreciază religia, 
nu-şi dă seamă de incomparabila 
energie duhovnicească ce stă as
cunsă în sufletul ţăranului ro
mân. Ireligiositatea şi dispreţul 
faţă de servitorii bisericii ce par 
a ieşi la iveală pe unele locuri, 
sunt numai spoituri, înşelăciuni 
optice. Cine pe acele zideşte, 
zideşte pe nisip casa sa. Când 
poporul va observa, că aşeză- 
mintele sale religioase i se reduc, 
că nu mai poate avea nici preoţi, 
cum i a avut mai înainte, când 
îi susţinea dânsul cum putea, —  
va începe a cere, a reclama, ba 
a şi ameninţa. E curată iluzie a 
trăi în credinţa că obştea prime
şte cu sânge rece, tot ce se pe
trece în jurul său cu privire la 
biserica sa, şi că stă pasivă, orce 
lovitură i s’ar aplica pe acest 
teren. Câteva momente poate să 
stea şi în linişte, până ce se 
adună nemulţumirile în suflet. Se 
trezeşte însă, şi atunci reacţio
nează aşa cum ştie: răstumând 
dela cârmă pe cel ce-i produce

F O I Ş O A B A
P ro b le m a  re fo rm e i 

c a le n d a ru lu i
apreciat din punct de vedere a l in . 
tereselo r bisericilor ortodoxe, în  spe- 
oUü al bisericii ortodoxe rom âne

De baron G ustav B e d e u s
SIBIU

Fiind Invitat din parte orto
dox! a-mi desvolta părerile mele re
lativ ia atitudinea bisericilor ortodoxe, 
In deosebi a bisericii ortodoxe ro
mâne fată cu reforma calendarului, 
Îmi voi da silinţă a corespunde ace
stei Invitări prin expunerile mele de 
mai jos.

Se poa'e spune că problema re
formei calendarului este pentru bise
ricile ortodoxe cea mai importantă.

Căci tn timp ce această pro
blemă înseamnă pentru toate celelalte

cerc* r< mai mut Sau mai pufin numai 
o îmbunătăţire dorită, pentru biseri
cile ortodoxe ea formează, putem zice, 
chiar o necesitate.

Aceasta rezultă din următoarea 
stsre a lucrurilor:

Iuţeala şi intensitatea mijloacelor 
de comunicaţie, crescută In mod ex
traordinar In răstimpul ultimilor 100 
de ani, impune un calendar universal 
şi rihbciul mondial a introdus ca un 
astfel de calendar universal calenda
rul Gregorian şi In statele balcanice 
ortodoxe via facti. Astfel bisericile 
ortodoxe au fost nevoite de a lua 
după răsboi o oarecare atitudine fată 
de problema, dacă In aceste state 
starea de faţă lă fie menţnută ca 
administrările statelor să folosească 
calendarul Gregorian, pe când bise
rica recunoaşte pe cel Iulian, ceeace 
se Infelege că provoacă încontinuu 
neînţelegeri.

Pentru aceasta s’a întrunit In

Mai 1923 Iu Constantinopoie confe
rinţa panortodoxă calendaristică.

Condusă de dorinţa exprimată 
de sinodul ecumenic din Niceea ca 
toţi creştinii să serbeze serbitorile 
deodată, conferenţa panortodoxă a 
propus acest calendar universal, Insă 
aceasta nu ca calendar Gregorian, ci 
!n modul cum a fost introdus acum 
mai mtlt de 200 de ani de bisericile 
protestante, ca un calendar îndreptat; 
şi aceasta ca atât mai bazat, deoarece 
tn locul intercalării luliane, greşite de 
fapt, nu au recomandat regula de 
intercalare Gregoriană, nefiind nici 
aceasta corectă, ci uaa mai precisă, 
insă in interesul unificării calendaru
lui, o regulă de intercalare din care 
rezultă consonanţa datelor calenda
rului îndreptat şi a celui Gregorian 
pentru următorii aproape 900 de ani.

Deasemenea conferenţa a reco
mandat o precizare corectă a Paştilor 
stabilindu-se momentul lunel pline în

mod astronomic şi nu ca până In 
prezent tn baza tabelelor de cicli lu
nari neprecise şi deasemenea a reco
mandat conferenţa ca in loc si fie 
ziua de 21 Martie ca zi de echinox, 
ca până acuma, să fie luat in consi
deraţie momentul astronomic al echi
noxului.

Dar conferenţa, şi congruent cu 
aceasta şi sfântul Sinod al României, 
au exprimat totodată şi aceea dorinţă, 
ca patriarhul ecumenic să se adreseze 
Ligii Naţiunilor şi dacă aceasta res
pinge cererea,către alt for potrivit cu 
rugămintea, să ia iniţiativa prin con
vocarea unei conferente mondiale 
spre crearea unul calendar universal 
pentru lumea Întreagă, corespun
zător cerinfeior ştiinţei şi aplicării 
practice.

Conform acesteia conferenţa a 
considerat rectificările calendarului 
învechit numai ca un provizoriu şi 
bisericile ortodoxe, In deosebi bise-
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în suflet golurile ce îl dor şi nu 
le poate suporta.

Icni iubesc biserica, îmi iu
besc şi patria română, care mă 
ocroteşte alături cu biserica, şi 
nu este putere lumească ca să 
mă despartă de aceste două. 
Chiar de aceea am cutezat a-mi 
ridica cuvântul şi a cere facto
rilor dela cârma de stat, ca să 
nu mai întârzie cu răspunsul fa
vorabil promis, care ar împăca 
şi biserica şi ar împăca şi pe cei 
chemaţi a veghea la soartea pa
triei române, nouă preaiubită. în
târzierile în rezolvarea chestiei 
dau numai nutremânt ştirilor une
ori destul de fantastice ce se lă
ţesc în păturile largi ale bisericii 
noastre, că actuala cârmă de stat 
numai pentru unii este mumă, iar 
pentru alţii — noi ortodocşii —  
nu e mumă, ci ciumă.

Orcát de mult trag în cum
pănă finanţele statului, încurcate 
prin persoanele de stat, ele nu 
sânt destul motiv la nedreptăţi- 
rea până la anihilare a bisericii 
ortodoxe. Doar când nu mai I 
avem biserică, nu putem avea 
nici stat, căci sufletul statului bi
serica ortodoxă a fost, este şi va 
rămânea. Să se auză acest glas 
de strigare şi să nu mai fie trecut 
cu vederea! Prot. Vaslle Oan.

Munca noastră
Idei de reforme radicale, ve

nite din apus, au repercusiuni 
până în extremul Orient, atin
gând, în cale, şi biserica noastră 
strămoşsscă.

Urmarea este, că puterile ei 
creatoare, de ocârmuire şi îndru
mare morală a vieţii, sânt stă
vilite.

Biserica ne mai având locul 
de colaborare alături de stat în 
scop de culturalizare a masselor, 
trece într’o stare de subordonare 
a acestuia.

Abia ajunsă să-şi recuce
rească, prin muncă încordată, po
ziţiile, duşmanii ei lungesc fron
tul de atac şi perfecţionează ar
mele de luptă.

Posesorii ştiinţelor exacte au 
ales, ca centru de atac, aşeză
mântul ei divin: dogma şi mo
rala. Pescarii apelor tulburi, sub 
masca democraţiei afişate, au 
ca obiectiv clerul şi poporul, in
tenţionând spulberarea tuturor 
forţelor de cohesiune sufletească 
între aceştia.

In asemenea împrejurări de 
destrămare, biserica întreagă, cler 
şi popor, trebue să-şi revizuiască 
poziţiile pe care stau. Acestea 
restabilite odată şi trecute prin 
prizma conştiinţei, vor constitui 
vitalitatea bisericii lui Hristos, şi 
nici «porţile iadului nu o  vor 
dărâma».

Prima poziţie solidă a cle
rului este raportul său faţă de 
Mântuitorul.

Cinul preoţesc a fost trimis 
de Mântuitorul «să ’nveţe şi bo
teze toate popoarele, păzind aşe
zământul legii neştirbit». Ca forţă 
morală, în îndeplinirea acestei po-. 
runci, a primit Duhul sfânt prin 
suflare divină.

In virtutea acestei porunci, 
cinul preoţesc este «sol al lui 
Hristos, care în locul Lui roagă 
stăruitor împăcarea cerului cu pă
mântul» (2 Cor. 5, 20).

In temeiul ei, clerul a fost 
şi este înzestrat cu puteri spiri
tuale de Mântuitorul, în baza că
rora clerul se consideră părintele 
de drept al întregii omeniri care 

i se renaşte, natural şi spiritual, 
j prin sfânta cuminecătură şi trans- 
I misibilitatea darurilor şi învăţă

turilor mântuitoare, sub puterea 
hirotoniei.

Dacă Isus a dat lumina or
bului cu un Dumn de ţărână; 
dacă acelaş Mântuitor prefăcu 
tivitura hainei Sale în conduct de

putere tămăduitoare pentru fe- 
meea ce suferea de hemoragie, 
avem dreptul a ne considera, şi 
noi preoţii, pumn de ţărână, căci 
din ea ne-am născut, ca toţi fiii 
pământului. Să nu uităm însă că 
stăm în mânile Mântuitorului, în 
scop de-a desch de ochii orbilor 
şi a lumina pe cei necredincioşi; 
sântem tivitura hainei Sale pentru 
a transmite darurile dumnezeeşti 
celor ce le caută cu credinţă.

Bazat pe aceste adevăruri 
evanghelice, — clerul a căutat în 
toată vremea să-şi împlinească 
misiunea în mijlocul poporului.

A tămăduit rane care nu se 
arată medicului. S ’a rugat pentru 
cei buni, şi pentru cei răi. A 
căutat să întoarcă pe cei rătăciţi, 
să mângăe ne bolnavi, osteniţi 
şi asupriţi. A binevestit adevărul 
şi dreptatea pentru săraci şi bo
gaţi. S’a identificat, ziua şi noap
tea, cu aspiraţiile întregului neam 
românesc; căci scris este: dacă 
dreptatea şi adevărul întreg vine 
numai dela lege, Hristos a murit 
înzadar (Gal. 2, 21).

Prin necurmată activitate, bi
serica a adus şi aduce cel mai 
preţios aport în slujba educaţiei 
poporului. Rezultatul tendinţei 
este legătura indisolubilă între 
cler şi popor.

Dacă analizăm adevărul pe 
care stă biserica noastră împreună 
cu personalul ei, şi activitatea ce 
rezultă în mod firesc, precum şi 
raporturile de intimitate sufle
tească între Mântuitor, cler şi 
popor, constatăm că ele formează 
raţiunea noastră de-a fi cei tri
mişi, şi totodată vitalitatea ace
stui neam şi stat.

Având această credinţă, să 
nu ne surprindă atacul, căci «toţi 
cei pioşi sânt persecutaţi, ori cei 
vicleni şi amăgitori vor propăşi 
spre mai rău, amăgind şi amă- 
gindu-se» (2 Tim. 3, 12), ear tu 
priveghiază, sufere strâmtorări,

împlineşte slujba ta (2 Tim. 4, 
5), bine ştiind că: «şi cerul şi 
pământul vor trece, ear cuvintele 
mele nu vor trece» (Mat. 24, 35).

Stăm în slujba unui ideal 
educativ care, cu toată filosofia 
profană, n’a putut fi înlocuit

Avem rol mare şi sfânt: îit 
altar, la fântâna lui Iacob, în faţa 
lui Pilat etc. — cel mai frumos 
şi ideal rol ce s’a putut vedea 
pe pământ.

A preface sufletul, ridicări du-I 
din activitatea vulgară în sferele 
activităţii religioase-morale con
ştiente, spre desăvârşire şi îm
păcare cu divinitatea, însemnează 
a produce adevărată educaţie în 
sens creştin. —

Puternicii zilei de astăzi de 
ce nesocotesc faptul acesta?

pr. A Ş te fa n .

La sate
— Biblioteci şi conferenţe religioasa —

Dummecă la 1 Martie 1931 re
prezentanţii «Astrei» au continuat, ca 
inaugurarea bibliotecilor donate din 
partea despărţământului judeţean ai 
«Astrei», în comunele Şura-msre şi 
Hamba.

întreg poporul din Şura-mare 
aştepta în faţa şcoalei primare. Ro
stesc cuvinte de b ntvenire notarul dl 
Dumitru A bu şi preotul Andrei Mi- 

I iea. Le răspunde în cuvinte tnsufle- 
í  ţire preşedintele despărţământului, in

spectorul şcolar di Silviu Ţeposu, care 
şi-a urmat drumul spre Hamba.

Contînuându-se serbarea la Şura- 
mare în sa'a şcoalei, vorbeşte secre
tarul despărţimâaiuiui judeţului S biu 
al «Astrei», dl loan Dragomir, despre 
activitatea culturală pe care o desvoită 
Asociaţ'unea pe satele noastre prin 
lumina cărţii. Predând biblioteca, 
roagă pe cei prezenţi ca să stea de 
voi bă cu aceşti prieteni, cărţile. dia 
care putem cu'ege izvoare in legă
tură cu trecutul bisericii şi a! nea
mului. Părintele consilier mitropolitan, 
Traian Petrişor, pornind dela sfântul 
apostol Pavel, care a propagat dra
gostea între popoare, a îndemnat po
norul !a iubire şi unire, înfiinţând

rica română ortodoxa au oferit literal
mente iniţiativa pentru reforma ca
lendarului Ligii Naţiunilor.

S’a arătat imedat şt în măsură 
crescândă mereu cât de mult este 
necesar un astfel de calendar refor
mat pentru bisericile ortodoxe. Căci 
propunerile conferenţei panortodoxe 
referitoare ia rectificarea calendarului 
Iulian s’au respins de către mai multe 
biserici ortodoxe, aşa că acum biseri
cile ortodoxe nu mai au un calendar 
unitar şi — trebue să spunem — nici 
nu se prevede speranţa că s’ar 
putea Înţelege asupra calendarului 
rectificat, fiindcă mri multe biserici 
ortodoxe vor respinge acest calendar 
ca fiind un calendar catolic.

Prin urmare singura posibilitate 
pentru a res'abili unitatea calendaru
lui pentru toate bisericile ortodoxe 
este aceea să se introducă un nou calen
dar pentru lumea întreagă şi totodată 
şi pentru toate bisericile ortodoxe.

Până atunci se va rid'ca totdeauna 
reproşul contra acelor biserici orto
doxe cari au acceptat rectificarea, că 
ar fi introdus calendarul gregorian

rupând solidaritatea ortodoxă. Numai 
reforma mondială a calendarului poate 
uni iarăş bisericile oriodoxe în privinţa 
aceasta şi poate înlătura în sfârşit răs- 
vrătirea! In zadar s’a pus ia ordinea 
zilei sinodului ecumenic ortodox pro
iectat: unif carea calendarului: o în- 

j ţelegere este cu totul exc’usl.
Bisericile ortodoxe, şi mai Întâi 

i de toate biserica ortodoxă română, 
care a fost şi este atacată mai mult 

i ca oricare din cauza Îndreptării calen
darului, trebue să tindă să se in- 
troducă cât mai curând posibil un 
asemenea calendar nou. Ele ar trebui 
să se felicite că Liga Naţiunilor a 

! f>xat conferenţa internaţională spre de
liberarea noului calendar deja pe luna 
Octomvrie a. c. cu care ocazie a in
vitat toate guvernele, şi pe cel român, 
ca să iniţieze luarea atitudinii cercu
rilor interesate prin alcătuirea unor 
comitete calendaristice şi să-i comunice 
până la finea lunei Martie a. c. avizu- 
riie date.

In loc să fi urmat astfel, Sf. Sinod 
ortodox român, orecum a comunicat 
ministerul de externe, a declarat, că

pentru moment du poate fi vorba 
despre o nouă reformă a calendarului, 
deoarece dria ultima îndreptare a 
calendarului şi până acum încă nu 
s’au liniştit spiritele. De aceea nici 
ministerul de extere nu a făcut nici 
un demers pentru creeares unui comi
tet calendaristic.

Sf. Sinod, cu ocazia răspunsului 
său, probabil nu a luat în considerare 
faptul că după cele mai sus expuse 
şi conform hotărârii sale proprii din 
1923 un nou calendar mondial ar fi 
chiar dorit cât mai curând posibil, 
deoarece până atunci nu se poate 
aştepta o liniştire. Căci este ştiut că 
oarecari elemente se folosesc mereu 
de această problemă pentru a provoca 
nelinişte. Sf. Sinod se vede că încă 
nu este edificat asupra faptului că 
toate speranţele la o înţelegere refe
ritoare la calendar cu ocazia Sinodului 
ecumenic ortodox sunt cu totul iluzorii 
şi că divergenţa bisericilor ortodoxe 
referitoare la calendar se poate în
lătura numai prin creearea unui ca
lendar mondial, aşa că acesta trebue 
realizat cât mai curând posibil.

Iasă chiar dacă Sf. Sinod ar 
persista pe lângă punctul său de 
vedere, conform căruia nu doreşte o 
noul reformă a calendarului «pentru 
moment», de sigur nu este potrivit 
scopului, deci la deliberarea con
ferenţei internaţionale nu se validi- 
tează consideraţiunile ortodoxe, căci 
toate celelalte state se vor decide 
atunci, bineînţeles fără considerare la 
dorinţele ortodoxe, cu ocazia confe
renţei internaţionale pentru un proeţt 
calendaristic. Chiar dacă acest proect 
apoi — cum se aşteaptă — va fi in
trodus abia mai târziu, aşa că atunci 
nici România nu se va mai opune 
contra înfiinţării unui calendar nou 
şi va vroi să şi validiteze atunci do
rinţele sale, ele de sigur nu vor fi 
înaintate unei noui conferenţe inter
naţionale, fiindcă şi România a fost 
invitată să şi pronunţe dorinţele sale 
la timp. Este însă toată speranţa 
că, dacă se validitează punctele de 
vedere ale ortodocşilor acum, înainte 
de conferenţă, ele vor fi luate în con
sideraţie. Ar fi deci direct o împe- 
dicare intenţionată a realizării pune-



Nr. 20 5 üLfcGRAPUL ROMAN 3

cooperative şi bind poporale. Mem
brii corpului didactic: haia Hocioti, 
NtcoUe Duşe şi Maria Restant!, au 
delectat publicul cu cântările şi reci
tirile elevilor. De tncheere dl director 
şcolar isaia Hocioti a mulţumit con
ferenţiarilor, asigurându-i ci vor de
pune toată munca pentru a da aţutor 
societăţii culturale, Asociaţlunii.

La f la m b a  deasemenea aştepta 
mic cu mare sosirea conferenţiarilor.

Preşedintele despărţământului, dl 
Silviu Ţeposu, vorbeşte despre «În
semnătatea culturii», care trebue si 
ne călăuzească astăzi, predă biblio
teca. Dl Dr. Liviu lonaşiu, medic- 
prlmar şi vicepreşediatele despărţă
mântului, vorbeşte despre «Boaiele 
infecţioase», fn special despre gripa 
spanioli. Programul s’a completat 
cu câteva cântări şi recitări, ear di
rectorul şcolar dl Nedelcu Arsenie a 
mulţumit conferenţiarilor fn numele 
poporului. —

Ca fn anul trecut, aşa şi de astă- 
dată, cu Începutul marelui post s’au 
Început conferenţeie religioase la sate, 
cu proiecţ'uni. Pe baza alor 50 de 
tablouri din Testamentul nou, tn care 
se arată iubirea faţă de aproapele, 
smerenia, milostenia, minunile săvâr
şite de Isus, precum şi patimile lui, 
trimişii Asociaţiunii fşi desvoltă con- 
ferenţele.

Astfel de conferenţe s’au ţinut 
in seara de 23 Februar fn comuna 
Turnişor, unde a vorbit părintele pro
topop Emilian Cioran, ear (n comuna 
Cristian dl profesor loan Popa.

In seara de 26 Februar a con
feren ţiat In Şelimbăr părintele pro
topop Emilian Cioran, la Bungird dl 
profesor loan Popa. Conferenţiarii au 
lost însoţiţi de secretarul despărţă- : 
mântului, dl loan Dragomir.

Conferenţeie sânt cercetate de 
foarte multă lume, se ţin mai ales fn 
biserici şi sânt urmărite cu rar interes.

Organizaţi 
Oastea Domnului
telor de vedere ortodoxe, dacă gu
vernul român şi cercurile interesate 
ale României nu anunţă acum dorin
ţele ortodoxe, cu care ocazie Insă 
a’ar putea accentua cu toată stăruinţa 
totodată şt acera că pentru moment 
nu doresc introducerea noului calendar. 
De altcum nici nu e de presupus că 
Introducerea noului calendar s’ar face 
aşa brusc.

E posibil ci Sf. Sinod al Ro
mâniei să creadă că toate guvernele 
iumei întregi vor amâna reforma ca
lendarului, dacă o cred dezirabili, 
precum e de aşteptat, numai din cauza 
neliniştei din România, nelinişte care 
de fapt tot nu este prea importantă şi 
care se fnlitură direct prin introducerea 
noului calendar ?

Aşa vom vedea, cum contrar 
dorinţei Sinodului, nu numai că noul 
calendar se va introduce fn toată 
lumea chiar de acum, şi deci şt In 
România, ci şi aceea că acest calendar, 
afară de aceasta, se creează fără a st 
fua tn considerare dorinţele bisericii 
ortodoxe.

* Şi aceasta este de aşteptat cu

L1ÖRMTH1
Municipiul Sibiu are, conform 

recensământului, 49 560 locuitori, din 
cari 22 390 sânt români; clădiri 5020, 
întreprinderi industriale 1741.

FârA nicotină. Regia monopolu
rilor statului a pus fn vânzare tutun 
fără nicotină. Preţul acestui tutun, mai 
puţin vătămător sănătăţii, este cevaş 
urcat.

Bună lecţie. Un birou de pro 
pagandă din Budapesta a editat un 
fel de aibum, Intitulat cu înfumurarea 
cunoscută a şoviniştilor: «D repta te  
pentru U n garia», lucrare menită să 
cucerească simpatii pentru ţărişoara 
redusă la proporţii fireşti. Un exemplar 
al «Dreptăţii pentru Ungaria» s’a trimis 
şi deputatului englez lohn Bromley 
's Londra cu o scrisoare a redacto
rului şef dela Pesti Hírlap, care edi
tează cartea de propagandă. Redac
torul ungur se roagă de englez, să 
binevoească a-i comunică observaţiile 
şi ideile ce i le va inspira citirea vo
lumului. Deputatul din parlamentul 
englez răspunde redactorului şef dela 
Budapesta, că nu poate înţelege de ce 
i se cere sprijinul pentru clasa domi
nantă maghiară, care asupreşte In mod 
brutal clasa muncitoare din U ngaria; ear 
despre carte, depu'atul Broml'-y scrie: 
«Volumul D rep ta te  pen tru  U ngaria, 
deşi este foarte frumos executat, l-am  
aruncat în  foc»... Buni lecţie pentru 
plăzmuitorii de neadevăruri dela Bu
dapesta.

Oraşe mari După o statistică 
mai nouă, Europa are 9 oraşe cu 
populaţie de peste un milion. Azia 7 
oraşe, America de nord 6, America 
de sud 2 Africa 1, Australia 1.

Oraşele, cu peste un milion de 
locuitori, se succed In ordinea ur
mătoare:

Londra 7 864 133 locuitori,
N'W York 6 959195,
Tokio 5 193 839,
Berlin 4.315 000 
Chicago 3 375 235,
Parisul 2.871.420,
Şanghai 2 667 100,
Osaka 2 259900,
Mo«cova 2 093.400.
Philadelph a 2.064 900,
Buenos Aires 2.020 535,
Viena 1 863.711,
Rio-de-Ianeiro 1.650990, 
Petrograd 1 627 547

siguranţă, daca nu se vaiiditează In 
; mod energic aceste dorinţe.

Aceasta e de aşteptat fără In- 
doială de aceea, fiindcă comitetul 
calendaristic a! Ligii Naţiunilor a ne
socotit cu desivârş're aceste dorinţe, 
ba a dat chiar avizul că acele mo
dalităţi pe cari le recomandase con- 
ferenţa panortodoxă şi Sf. S'nod or
todox român, să nu fie luate fn con
sideraţie la studiul reformei din partea 
comitetelor calendaristice fn diferi
tele state.

Faţă de acest procedeu nemai
pomenit, guvernul român tocmai tn 
scopul executării hotărârii Sf. Sinod 
ortodox român d<n 1923 ar trebui să 
insiste tncă acum înainte de conferenţa 
internaţională ca toate guvernele şi 
comitetele calendaristice să ia atitudine 
şl referitor la aceste modalităţi; se 
presupune că atunci modalităţile ace
stea vor pătrunde. (Urmează).

Organizaţi 
Reuniuni de femei

Hsnkéou 1.583.900,
Detroit 1.378 900 
Calcutta 1.327 547,
Bombay 1.298 708.
Montreal 1.250.000,
Peking 1.219.713,
Cairo 1.164 697,
Glasgow 1.147108,
Varşovia 1.139108,
Hamburg 1 106 038,
Sydney 1.101.000,
Cleveland 1.010.300 locuitori.— 
Nici tn Italia, nici In România 

nu sânt Încă oraşe cu peste un milion 
de locuitori. .

Atenţiunel Aducem la cunoştinţă, 
Onor. pubilc din oraşe şi sate că la 
Ş corIb textili de stat din Osnădie se 
prelucrează orce fel de stofe, dimii 
şi torturi din lână ţigae. Deasemenea 
se vopseşte orce fel de material ca 
torturi, dimii, stofe etc., culoarea ga
rantată şi cu preţurile cele mai avan- 
tagioase ca ori şi unde. — încercaţi 
şi vă veţi convinge. Direcţiunea.

Pagina Sf. P ă r i n ţ i

Sfântul loan Damaschin
Acest Sfânt Pirinte ai bisericii 

ortodoxe s’a născut tn anul 676 la 
Damasc, capitala Siriei, unde pe atunci 
domneau Saracenii.

Părinţii lui se bucurau de re
putaţia bogăţiei lor, dar mai vârtos 
ai compătimirii dovedite faţă de săraci 
ş sufernzi. Mare parte a proprietăţii 
lor o utilizau spre răscumpărarea pri
zonierilor şi spre alimentarea eremiţilor 
retraşi pe pământul sfânt şi expuşi 
persecuţiilor.

Intre prizonieri era un preot 
erudit calabrez, cu numele Cosma, 
care a instruat pe micul loan.

Părintele lui loan era, din graţia 
suveranului, guvernator al Damascului. 
După moartea tatălui său, loan fu 
înălţat la aceeaş demnitate, şi dom
nitorul păgân i-a dat permisiune si 
trăiască conform credinţei sale creştine.

la acel timp Împăratul Leon 
Izaricui ataci ce! dintâi cultul icoa
nelor sfinte, începând cumplită pri
goană contra celor-ce li se închinau.

loan a scris mai multe epistole 
şi cărţi, fn care constată că a avea şi 
a venera sfinte Icoane nu-i idolatrie, 
ci este o calitate bună şi folositoare; 
persecuţia e prin urmare nedreaptă, 
ilegală şi antidivină.

S ’e malul fa r s e i
R o ze  m ol, ferm ecătoare,
P â lp â ie  p t  geam .
V ânt m olatic, cu iubite,
C la tin ă  un ram.

B ârsa, fă ră  de h o d in i,
C â n tă . . .  U nde lungi 
D u c năvalnic to t am arul 
B ra zilo r  din lunci.

S to lu ri de copii se joacă  
F redonând mereu,
P ea tra  C raiu lu i m ăreaţă, 
Pare-un antic z e u . . .

R ă tăcite  g â n d u ri bune 
P lâ n g  a z i  p e  cărări,
Ochi-m i obosiţi se pierd , tn 
L arg  de depărtări.

L argu l depărtărilo r e 
D ulce a z i  ş l  drag,
C a  în  m iez de z i  senină  
R arlştea  de fag.

C lipelor m ulţum itoare,
R ăm âneţi mereu 
R a zim  bun ş i  cu nădejde
Sufletu lu i meu

VASILE STOIC AN EA.

Prin această declaraţie publică 
se întăriră simţitor dreptcredincioşii 
In veneraţia icoanelor sfinte, dar îm
păratul Leon se aprinse de mânie 
neîmpăcată, şi se hotărâ să se răsbune. 
In numele lui loan, prin un criminal, 
scrise o epistolă, tn care roagă pe 
împărat să trimită tn Damasc trupe 
de ostaşi, promiţând, ci el, loan, va 
da mână de ajutor. Această epistolă 
Împăratul o trimise suveranului Sără- 
cenilor In Damasc. Suveranul, la 
cetirea scrisoarei, se indignă şi chemi 
pe loan, ti arătă epistola şl-l mustră 
pentru trădare. Sfântul bărbat invocă 
pe Dumnezeu de martor afirmând 
energic, că dânsul In Constantinopol 
n’a scris niciodată epistolă despre alt
ceva, decât despre veneraţia icoanelor; 
de aceea roagă ca această chestiune 
să se limpezească deplin. Dar su
veranul Intigâtat nu voi să accepte, 
ci ordonă că ăului să taie mâna dreaptă 
a lui loan fn piaţa publică. Ordinul 
se execută.

loan, cu încredere In Dumnezeu 
şi Preasfânta Născătoare de Dumnezeu, 
prinse mâna tăiată, intră tn capela sa, 
se închină înaintea icoanei Măriei şi 
se rugă astfel: «Maica lui Dumnezeu, 
Maica Indurării, tu ştii pentruce mi-am 
pierdut mâna: fiindcă am apărat icoana 
Fiului tău. Ruşinează acum rătăcirea 
şi întăreşte dreptatea; Fă, ca mâna 
mea să crească la braţul meu, ca să 
pot apăra şl mai departe veneraţia 
ta şi-a Fiului tău; nu vreau să o în
trebuinţez decât In acest scop».

In durata rugăciunii mâna sa 
tăiată o puse la braţul să, şi se adânci 
in somn. Când se deşteptă, mâna sa 
tăiată o găsi concrescută la braţul său.

Suveranul, aflând, II chemă la 
sine, şi I ceru iertare. Dar loan nu 
dorea alta, decât ca suveranul să-l 
concedieze din serviciu ca restul zi
lelor sale să-l Împlinească la mânăstiie 
sau tn deşerturi.

Primind loan învoirea suvera
nului, împărţi hitre săraci avuţiile ssle, 
merse la Ierusalim şi combătu earăş 
pe devastatorii icoanelor şi pe inimicii 
credinţei, scriind opere teologice şi 
filozofice.

După multe fapte penitente, se 
îmbolnăvi şi in anul 766 se mută In 
altă lume, încununat cu merite.

— Sfintele icoane le venerăm 
fn casele şi bisericile noastre, fiindcă 
produc folos sufletesc: Ne aduc aminte 
de toate câte au făptuit Hristos şi 
sfinţii cari au suferit, şi ne Îndeamnă 
Ia evlavie, U urmarea lui Hristos şi 
a Sfinţilor.

Ce să presupunem despre acei 
oameni, cari In ioc de icoane sfinte, 
aruncă banii pentru tablouri care nu 
spun nimic înălţător?!...

Pr. D r. T. P otcaş.

Nr. 43. (18)1—3
C oncurs

Pentru întregirea postului de pa
roh fn parohia de clasa III a Şmig. 
din protopopiatul Târnava mare, se 
publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima apariţie din Telegraful 
Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

Leafa dela stat, venitele stolare 
şi din sesia parohială 15 jugăre pă
mânt arător şi fânaţ şi Vi jugăr grădină.

Reflectanţii la acest post sânt 
Invitaţi a-şi înainta cererile cu docu
mentele prescrise In terminul legal 
subsemnatului oficiu protopopesc tn 
Biertan şi a se prezenta In parohie 
pentru a face cunoştinţă cu poporul.
Oficiul protopopesc ortodox român 
al tractului Târnava mare In înţelegere 

cu consiliul parohial din Şmig.
Biertan, ia 14 Februar 1931.

B f i c o t a e  G h e a j a
adm prot
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Nr. 309/031 (17) 1—3
C oncurs

Pentru Întregirea parohiei vacante 
de cl. III Cincşor, din protopopiatul 
Figiraş, se bubiică de nou concurs 
cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare in Telegraful RomâD.

Venitele sânt următoarele:
1. Sesiunea parohiali de 11 jug. 

cat. şi un Jugăr de cl. I dela expro
priere.

2. Lemne de foc deia comuna 
politici.

3. Un jug. de pimânt loc de 
pişunat In composesorat, pentru 3 
vite şi loc de 2 vite dela comuna 
politică.

4. Leafa dela stat.
5. Casa parohiali cu supraedi- 

flcatele necesare.
Concurenţii se vor conforma 

normelor din vigoare, se vor prezenta 
In parohie spre a face cunoştinţă cu 
poporul.

Făgăraş, tn 15 Februar 1931.
Oficiul protopopesc In Înţelegere cu 

consiliul parohial.
N lc o la e  B o rz e a ,

protopop.

Nr. 33/1931 prot. (15) 1 -3
C oncurs

Pentru Intieg'rea parohiei de 
clasa III (treia) Jacul, protopopiatul 
S'ghişoara, se publică prin aceasta 
concurs cu termen de 30 zile dela 
prima apariţie In Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt;

1. Întregirea dotaţici dela Stat 
conform cotlei B.

2. Casă parohială cu dependenţe
economice.

3. Sesiune parohială veche 9 
jugăre.

4. Sesiune parohială nouă 5 Ju
găre, dată provizor, iar când se va 
face împroprietărirea definitivă, aceea 
ce se va da.

5. O ferdelă de bucate (cucuruz) 
de fiecare fum (circa 65 ferdele).

6. Stola obişnuită.
7. 2 sorti de lemne gratuit din 

pădurea comunală, tăiate şi aduse 
gratuit de popor.

Reflectanţii îndreptăţiţi îşi vor 
trimite In termen petiţie de concurs 
provízute cu documentele necesare 
oficiului protopopesc Sighişoara şi se 
vor prezenta In parohie spre a fi cu
noscuţi de popor.
Oficiul piotopopesc ortodox român 
Sighşoara în înţelegere cu consiliul 

parohial.
Sighişoara, la 5 Februar 1931.

E m i l  i a n  S t o i c a
protopop.

Oficiul paroh ial ort.- rom , din S tsciori j. Alb»

P u b lic a ţiu n e
Oficiul parohial ort. rom. d;n 

Săsciori, în ziua de 15 Martie 1931 
ora 2 o. m. tn localul şcoalei de stat, 
di prin licitaţie publ că cu oteite În
chise şi sigi'ate conform art. 88—110 
din legea cont. publice, construct!* 
a or 3 măceliili, In preţul de Lei 
65755.

Licitatari va depune un vadiu de
107o- Planul, devizul şi conditiunile 
de licitaţie se pot vedea tn cancelaria 
oficiului parohial In fiecare zi tn orele 
oficioase. (7)2-3

Stsciori, la 15 Februar 1931.
Preşedinte, Secretar,

l o a n  S t o i c u ţ a  V i r g i l  P a p
paroh.

Nr 372/930 (16) 2—3
C oncurs

Pentru Întregirea parohiei de ci. 
III-a Morcéiul mare, cu fiii e Boia 
bflrzu, Muncelul mic şi Runcul mic din
protopopiatul Dobra, se publică con
curs cu term<n de 30 zile, dela pr ma 
publicare in Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. întregirea dotaţiei deia stat.
2. Stola uzitată In toate paro

hiile tractului Dobra.
3. Birul parohial tn bucate, cflte 

o măsuri de 20 litri dela fiecare casă.
4. Casă parohiali cu şură şi staul.
5. Lemne de foc.
Cererile de concurs se vor îna

inta oficiului protopopesc ortodox 
român din Dobra, ear concurenţii se 
vor prezenta In parohie spre a fi cu
noscuţi de enoriaşi.
Oficiul protopopesc In înţelegere cu 

consiliul parohial.
Dobra, la 1 Decembre 1930.

I o s t f  m o ra r i  u
protopop.

Nr. 242/1931. (12) 3—3
C oncurs

La ordinul Ven. Consiliu arhi- 
episcopesc Nr. 665/1931 şi In confor
mitate cu concluzut consiliului paro
hial din 18 Februar a. c,, publicăm 
nou concurs, cu termin de 30 Z'le, 
dela prima apariţie tn Telegraful Ro
mân, pentru întregirea parohie) de 
clasa III-a Vineţia de sus.

Venitţle împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salarul dela stat, conform cu 
pregătirea şl anii de serviciu ai can
didatului.

2. Casă parohială cu supraedifi- 
cate, fn stare bună.

3. Sesiunea parrh’aiă: 15. jug. 
282 stânjini Q pimânt arabil şi fânaţ.

4. Câte 1 (una) ferdelă de bu
cate, dela fiecare familie.

5. Venitele stoiare statorite de 
adunarea protopopeasci şi aprobate 
cu ord. Nr. 3108/1928.

Refiectanţii Îs acest post sânt 
poftiţi să-şi prezinte cererile, provă- 
zute cu toate actele necesare, In ter- 
mirul susaritat, Oficiului protopopesc 
ortodox român O tui, Şercaia, judeţul 
Făgăraş, şi să se prezinte şi In paro
hie In vreoDuminrcâ sau sărbătoare, 
cu observarea disrcziţiuniSor r*g’e- 
mentare, spre a cinta, eventual a ce
lebra şi a face cunoştinţă cu poporul.

Şercaia,  ia 20 F eb ru ar 1931.
Valeria Judele

adm. piot.

In edi'ura Comisiunii admini
strative a Tipografiei a h diecezane a 
apărut şi se afiă de vâr zare la Libră
ria arhidiecezsnâ din S b u :

M i  [ m l  M p «  
i  [Miilor Iii Írtul

In secolul XVIII
de

SILVIU DRHGOMIR
profesor universitar, membru al Academiei Române

Voi. II
cu 75 documente anexate.

Preţul Lei 400, plus spese de poşiă Lei 20. 
V olum ul I co stă  Lei 2 0 0

Reverenzi
preoţeşti

După u l t i m e l e  cerinţe
Se execută in termenul cel mai scurt 
posibil pe lângă preţ convenabil la

Croitoria <i) 7-7
Dumitru Dusleag

Sibiu, Târgul Peştelui Nr. 12
In depozit: Ştofe şi brâne tn permanenţă

Nr. 24/1931. (13) 3 -3
C oncurs

Pentru Întregirea parohiei a ll-a 
de clasa I vacantă, din Ţânţari, jud. 
Brasov, se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima apariţie In Te
legraful Român.

Venitele Împreunate cu acest 
post sânt:

1. Congrua dela stat conform 
coalei B.

2. Sesia parohială de 14 jugăre 
860 stânjini

3. Câte una ferdelă bucate tn 
natură sau contravaloarea ei tn bani 
dela fiecare familie, iar dela jumătă
ţile de familie câte jumătate.

4. Stola psrchială stabiliiă prin 
hotărârea »dunării protopopeşti, grupa 
B Nr. 219/926 a tractului Braşov.

Reflectanţii Îndreptăţit! la acest 
post sânt poftiţi să-şi trimită cererile 
cu documentele necesare oficiului 
protopopesc din Braşov In ierminul 
fixat şi si se prezinte in parohie, spre 
a face cunoştinţă cu credincioşii pa
rohiei.

Ţânţari ,  la 30 Ungar 1931.
Consiliul parohial: 

Preşedinte: Notsr:
Pr. Ilarie Gonţia Leonte Pausu

paroh.
Văzut:

Protopresbiterul tractului Braşov: 
Dr. I. B taga 

protopop.

Nr. 83/1931 114) 1 - 3
C oncurs

Pentru în'regirea parohiei va
cante de cl. a II [doua] Hăghig din 
protopop atul Sf. Gheorghe se pu- 
b tcâ concurs cu termin de 30 de 
zile d-la pruna publicare în Tele
graful Român.

Veoitete sânt următoarele:
1. Leafa dela stat
2. Sesiune parohială de 18 

jug. — pământ de cL I — pe matul 
Oltului.

3. Casă parohială. î» stare 
bună, cu instalaţie de lumină elec
trică ; grajd de 8 vite şi grădină 
de V* jugăr.

4. 8 metri lemne de foc, a- 
duse acasă.

5 Simbrie: de'a fiecare fa
milie una ferdelă de bucate, iar 
dela văduve V, de ferdelă

6. Venitele stolare uzitate.
Concurenţii au să-şi înainteze 

cererile — conform normelor în vi
goare — în termicul dat subsemna
tului oficiu protopopesc, şi cu 8 
zile înainte de alegere să se pre
zinte poporului în biserică — spre 
a cânta, a cuvânta sau a célebra.

Sf. Gheorghe, 28 Ianuar 1931. 
Oficiul protopopesc ortodox ro
mân. în înţelegere cu consiliul pa- 

rohiaL
A u re l  N fs to r

protopop.
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In editura Comisiunii administrative a Tipo
grafiei arhidiecezane a apărut şi se afli de 
vânzare ia Librăria arhidiecezană din Sibiu :

HRISTU ANDRUTSOS
profesor la facultatea de teologie din Atena

DOGMATICA
bisericii ortodoxe răsăritene

Traducere autorizată

D r .  D U M I T R U *  S T A N I L O A E
profesor la Academia teologică „Andrelană“

Preţul Lei 400-—, plus spese poştale Lei 20-—

Librăriilor şi direcţiunilor institutelor teolo
gice pentru comande de cel pufin 10 exem

plare ii se dă 20*/, rabat.

A apărnt iii editura Comisiunii admi
nistrative a Tipografiei arhidiecezane şi se 
află de vânzare la Librăria arhidiecezană de 
aici din Sibiu broşura:

„ P r o f e ţ i i  m e s i a n ic e  
în v ech iu l T es tam en t“
texte alese de dl NICOLAE NEAOA, pro
fesor suplent la Academia teologică «Andre- 
fană>, din Biblia publicată sub îngrijirea 
Sfântului Sinod In 1914, cari texte, pentruca 
să fie cât - a> accesibi c la instrucţiunea din 
Exegetică in institutele teologice sunt înze
strate cn titlnri in conformitate cn impor
tanţa lor mesianică. PTeţnl anui exemplar e 
Lei 55-—. Librăriilor şi diiecţianilor institu
telor teologice pentru comande de cel puţin 
10 exemplare li te dă 20*/, rabat

Librăria Arhidiecezană,

Deia L oraria Arhidiecezană ae 
poşte comanda:

U rc a re a  C alvaru lu i
traducere din limba franceză 

de
A .  ş i  L .  M o i s e s c u - V i l l e a

Preţul Lei 70-—, plus spese poştale 10— Lei.

A apărut cartea binevenită:

Cuprinde peste 15 mii de 
neologisme, cuvinte străine, 
prov>ncialisme ş. a., pentru 
şcoale şi particulari, de E. 
H o d o ş . Un volum de 216 
pagini. Preţnl 120 iei, şi porto 
poştal 20 le! recomandat. De 
vânzare la Librăria Arhidie 
cezană, Sibiu

Cartea este recomandată, 
din partea forărilor superi
oare, pentru a se procură pe 
seama On. preoţind şi a bi
bliotecilor parohiale.

___________________ 0

R«dactor responsabil: Dr. Georg« Proca Euitura şi tiparui Tiuogiahei ai hidiecczaii*.


